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СИСТЕМА УПРАВЛІННЯ ЯКІСТЮ ЯК ФАКТОР ПІДВИЩЕННЯ КОНКУРЕНТОСПРОМОЖНОСТІ 

ПІДПРИЄМСТВА 
 

The article reviews theory and research-based principles of implementation of quality management system and defines 

the peculiarities of its application to increase the competitiveness of enterprises.  

В умовах ринкових відносин та участі України в Світовій організації торгівлі важливим питанням є підвищення 

конкурентоспроможності продукції вітчизняних підприємств. Членство в цій організації відкриває кордони,  

зарубіжна високоякісна продукція надходить на вітчизняний ринок, що може призвести до втрат ринкових позицій 

національного виробника. У зв’язку з цим життєво необхідним є підвищення конкурентоспроможності вітчизняної 

продукції  та отримання відповідних сертифікатів систем якості, що дозволило б не тільки відстояти свої позиції на 

власному ринку, але й вийти на світовий ринок.   

Багаторічний досвід провідних компаній розвинених країн світу свідчить, що здобути успіх на ринку можна 

шляхом  удосконалення системи управління якістю. Тому сьогодні, говорячи про якість, мають на увазі не  стільки 

гатунок самої продукції, скільки якість функціонування підприємств  і організацій, досконалість  їх систем 

управління якістю, націлених на постійне самовдосконалення та  головне задоволення  існуючої потреби на ринку. 

Відповідно до визначення Міжнародної організації зі стандартизації (ІSО), якість – це сукупність властивостей і 

характеристик продукту, які надають йому здатність задовольняти обумовлені  або  передбачувані  потреби.  Існує 

також визначення якості продукції, наведене в Держстандарті 15467-79, згідно з яким  «якість продукції – сукупність 

властивостей продукції, що обумовлюють її придатність задовольняти певні потреби відповідно до  її призначення» 

[1, с. 112].  

Таким чином, рівень ефективності системи управління якістю прямо пропорційний рівню 

конкурентоспроможності продукції та підприємства. Система управління якістю підприємства може  стати 

інструментом перемоги в конкурентній боротьбі, враховуючи, що конкурентоспроможність підприємства – це рівень 

його компетенції відносно інших підприємств-конкурентів у нагромадженні та використанні виробничого 

потенціалу певної спрямованості, що знаходить свій вираз у таких показниках, як якість продукції, обсяги 

виробництва, прибуток тощо.   

Найбільш ефективно запитам ринку, споживача відповідає ідеологія системи загального управління якістю – 

TQM (Total Quality Management), технологією якої є міжнародні стандарти ISO серії 9000 [2, с. 52]. Особливістю цих 

стандартів є добровільність у тому сенсі, що виробник сам приймає рішення про побудову системи якості відповідно 

до ISO 9000 чи ні, але, прийнявши таке рішення, стає обов'язковим виконання вимог цих стандартів.   

Стосовно вимірювання та аналізу процесів, то це встановлення реальних індикаторів та показників, які 

характеризують кожний процес (це стосується як процесів управління, так і процесів виробництва)  з  метою 

прогнозування, виконання та аналізу діяльності на підприємстві. Що стосується якості продукції, то  її потрібно 

аналізувати на всіх стадіях життєвого циклу: стадії визначення потреб потенційних споживачів щодо якості, стадії 

проектування, розробки, виготовлення, реалізації та стадії післяпродажного обслуговування [3, с. 229]. 

Упровадження системи управління якістю приводить не тільки до покращення продукції, а й сприяє оптимізації 

бізнес-процесів підприємства в  цілому, веде до збільшення продуктивності праці, зменшення ресурсозалежності та, 

як наслідок, до зниження собівартості продукції, що безпосередньо впливає на конкурентоспроможність 

підприємства на ринку.  

Отже, наукова новизна дослідження полягає в удосконаленні методичних  підходів до впровадження системи 

управління якістю на підприємстві. Практичне значення отриманих результатів полягає в уточненні окремих 

науково-теоретичних проблем, що сприяють більш ефективному процесу модернізації або впровадження систем 

управління якістю на підприємствах України. Характеристика основних аспектів якості продукції та систем якості 

показала, що створення на вітчизняних підприємствах систем якості відповідно до стандартів ISO 9000 має 

починатися зі створення загальної методології, що передбачає реальну оцінку стартових умов, етапи  й послідовність 

робіт  з якості на шляху перебудови всієї корпоративної культури на принципах загального менеджменту якості 

(TQM).   
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